

出國報告（出國類別：參訪）

2017 年菲律賓名校群暨國際合作 探索行旅出國報告

服務機關：國立臺南大學

姓名職稱：校長黃宗顯

藝術學院院長林玫君

國際長王婉容

派赴國家：菲律賓

出國期間：中華民國 106 年 2 月 8 日至 12 日

報告日期：中華民國 106 年 3 月 1 日

摘 要

本校對於招收境外生，每年均參加在林口舉辦之「國際性大學博覽會」，也投入各地教育展及海外招生參訪活動；為配合政府新南向政策，特將重點放在東南亞華僑學生與外國學生。本次由南臺灣 10 所大學組成聯合參訪團至菲律賓參訪最優秀 UP 系列大學及馬尼拉知名私立大學共 6 所，希望招募優秀之海外學生。

本校出訪主要目的：

- (一)推廣特色系所並了解菲律賓學生就讀及交流之需求。
- (二)積極加入南臺灣大學南向聯盟，與菲律賓優秀大學建立學術交流與師生互訪的正式平臺，並提供優質境外生服務。
- (三)宣傳本校 106 學年度起辦理僑生(及港澳學生)申請入學自行招生。
- (四)對簽訂 MOU 之正式姊妹校積極招生，提供師生雙向交流與合作機會。

目 次

參訪目的	1
參訪過程	1
心得及建議	5
相關照片	7

一、參訪目的

本校對於境外國際生之招生，每年除了參加在國立臺灣師範大學林口校區舉辦之「國際性大學博覽會」外，也積極投入各地教育展及海外招生相關參訪活動。現今，為配合政府推展新南向政策，特將東南亞華僑學生與外國學生列為招生重點，故，本校此次參加南臺灣 10 所大學組成的聯合參訪團，前往菲律賓參訪當地最優秀的 UP (University of the Philippines) 系列大學及位於馬尼拉的知名私立大學，共計 6 所學校。除了招募優秀的海外大專學生，在這些學校任職的老師未來也很有機會至臺灣進修博士班，是值得耕耘的部分。

本校此次出訪主要目的為：

- (一)推廣本校特色系所，並實地了解菲律賓學生就讀及交流的需求為何？
- (二)積極加入南臺灣的大學南向聯盟，與菲律賓優秀大學建立學術交流與師生互訪的正式平臺；並提供本校優質的境外生服務，以提高學生來校就讀率。
- (三)對於本校 106 學年度起辦理僑生（及港澳學生）申請入學自行招生，進行宣傳。
- (四)對簽訂 MOU（備忘錄）之正式姊妹校積極招生，提供師生雙向交流與合作機會。

二、參訪過程

本次參訪之行程，表列如下並逐日說明進行之實際交流：

「南臺灣大學聯盟」菲律賓名校社群國際合作探索參訪行程

日期	上午行程	下午行程
2月8日 (週三)	啟程	參訪菲律賓萊西姆大學 【Lyceum of the Philippines University (LPU)】： 國際觀光餐飲名校，為亞洲第一所以「渡假村」概念興建的大學
2月9日 (週四)	參訪聖托瑪斯大學 【University of Santo Tomas (UST)】： 1611年創校，為亞洲最古老大學，校園建築為優美的歐洲古代式風格，極具特色。	一、參訪德拉薩大學【De La Salle University】： 菲律賓四大名校之一、排名Top3的大學，主要以商務課程聞名。 二、參訪國立菲律賓大學馬尼拉分校 【University of the Philippines Manila】： 以醫學院著名，並有九大古蹟建築。
2月10日 (週五)	一、參訪菲律賓大學迪里曼分校 【University of the Philippines Diliman】： 研究型大學，是菲律賓大學的旗艦校園和行政單位所在地。 二、受邀見證第21任菲律賓大學總校長Atty. Danilo Concepcion 就任典禮。 三、會晤菲律賓大學系統高層及菲律賓大學八大分校校長。	參訪雅典耀大學【Ateneo de Manila University】： 菲律賓四大名校之一；2004年與德拉薩大學成為菲律賓唯二獲得菲律賓教育委員會頒授菲律賓教育獎章第4段（最高榮譽）的高等學府，也是菲律賓少數獲得教育委員會允准完全學術自主的大學。
2月11日 (週六)	文教參訪	文教參訪
2月12日 (週日)	回程	

(一) 2月8日 (週三) :

1. 從高雄搭乘 CI711 至菲律賓首都馬尼拉。
2. 當天抵達馬尼拉後，隨即前往 LPU (菲律賓萊西姆大學) 參訪：
 - (1) LPU 是國際觀光餐飲名校，也是亞洲第一所以「渡假村」概念興建的大學，相當具有特色及前瞻性。
 - (2) 簽署雙方正式姊妹校合約。
3. 晚上赴 UP (菲律賓大學) 總校區的校長行政廳，接受第 20 任 UP 總校長 Pascal 與 8 位分校校長的共同歡迎晚宴，並與南臺灣此次結盟的大學共同商討未來具體的師生合作計畫。

(二) 2月9日 (週四) :

1. 上午參訪亞洲最古老的大學 University of Santo Thomas (UST) (聖托瑪斯大學) :
 - (1) 此校成立於 17 世紀初期，距今已超過 400 年，擁有豐富的大學文化與歷史，學生逾 40,000 名。該校有馳名全球的大學歷史博物館，典藏大學悠久的歷史文物與藝術作品。
 - (2) 參觀完歷史博物館後，參訪團以該校的學院專長為依據，區分為數個小團，依專長參訪不同學院的教學環境，並與各學院相對應專長的老師及系主任、院長等會面晤談，共同商討該校與南臺灣大學聯盟的學校之間，如何促進師生進行實質的學術交流與課程學習的方案計畫。
2. 下午前往馬尼拉知名的私立大學 De La Salle University (德拉薩大學) : 該校在菲律賓四大名校中排名第三，以商學院與法學院聞名，校區擁有一流的圖書館和建築設備，地處市郊卻交通便利，校舍美麗舒適又十分現代化，當然，學費也相對昂貴。
3. 下午第二個參訪學校是市區的 UP Manila (菲律賓大學馬尼拉分

校)：該校是當地著名且歷史甚為悠久的醫學院，多位教授談到--與醫護人員人文訓練相關的社會弱勢團體扶助計畫中，有許多是運用戲劇技巧來增進不同社群的相互溝通與了解，另外，也設置不少相關課程以增強他們的自我認同和表達。本校設有「戲劇創作與應用學系」，在南臺灣頗富盛名，應把握機會與該校進一步討論課程面及研究面的交流合作。

4. 晚宴上，臺灣駐菲大使亦參加餐敘，針對教育與文化交流面向，分享並討論臺灣駐菲外交單位能夠提供的有關協助。

(三) 2月10日(週五)：

1. 早上受邀前往 UP Dilliman 總校區(菲律賓大學迪里曼分校)參加 UP 新任總校長之就任典禮：聆聽 UP 大學天使合唱團演唱菲律賓民謠與藝術歌曲，並分享了新舊任校長對學校的願景、理念和堅持，值得我們學習效法。菲律賓目前正大步改革並亟須人才，而 UP(菲律賓大學)向來秉持為國家培育重要人才以建設國家的辦學信念，在校長具體治校計畫的帶領下，預期該校應可繼續發揮引導菲律賓社會的力量。
2. 午宴時，本校也積極把握機會，與曾和本校「戲劇創作與應用學系」長期密切合作學術創作與學習工作坊的 UP 菲律賓文學系教授 Glecya Atienza，以及長期旅菲成立菲律賓技術劇場協會的日本燈光設計師 Shoko Matsumo，研商未來本校及南臺灣的其他大學如何更進一步與菲律賓大學進行學術與學習的合作交流。
3. 下午至近郊的優秀私立大學 Ateneo de Manila University(雅典耀大學)參訪：該校也是菲律賓四大名校之一，與之前參訪過的德拉薩大學是菲律賓唯二獲得教育委員會頒授菲律賓教育獎章第 4 段(最高榮譽)的高等學府，擁有完全的學術自主。該校的國際長和

相關的院長、所長等，都親自前來做詳細的說明介紹，會中雙方並具體討論未來可以合作交流的方式，如：臺灣學生能否在暑假至該校修習相關系所的暑期短期課程？能否單純僅修習英文課程？國際學生如有特殊需求，該校甚至可以為其打造專屬的客製化課程，相較於到歐美地區去學習英語，這對臺灣學生來說，不失為較近且較便宜的途徑之一。

(四) 2月11日（週六）：

1. 今日安排前往馬尼拉大教堂體驗當地深遠虔誠的天主教文化，並至黎剎公園 Rizal Park 參訪歷史遺產與古蹟文物，了解菲律賓國父的建國革命與爭取民主自由的奮鬥歷史。
2. 一個地方的未來發展趨勢，與它的歷史背景、民情文化、現狀等都有連貫性，並與當地的教育制度深深地交互影響。對當地的文化與環境多一分熟悉，也就更容易掌握及規畫未來彼此合作與互惠的方向。況且，新南向政策是政府目前的重大政策之一，臺灣的大學想要建立或促進與菲律賓等新南向國家大學的交流合作，那麼，不單單是語言，應該要能更長遠且深入地去規劃多多了解這些國家的民情與文化，才能真正紮根。

(五) 2月12日（週日）：從馬尼拉搭乘CI712班機返回高雄。

三、心得及建議

(一)組成「聯盟」，發揮團結之力量：

本次南臺灣 10 所大學組成聯盟參訪菲律賓，與 UP（菲律賓大學）的系列大學和馬尼拉重要的私立大學共同建立交流的具體平臺--南臺灣大學聯盟與東南亞學術交流協會。所謂「團結力量大」，透過聯盟的

成立與運作：對內--聯盟學校彼此間可以共同討論、集思廣益、免於單打獨鬥；對外--也彰顯聯盟學校的旺盛企圖心，讓整個聯盟更有行動力、說服力，進而促進與菲律賓之間的交流更加具體、落實。這樣的模式與經驗，可以成為未來推動其他海外交流時的重要參考。

(二)透過平臺連結，可快速掌握正確訊息、修正規畫方向：

本校希望，透過聯盟來連結菲律賓的學術重鎮，以利即時了解、快速掌握菲國學生的學習意向和需求，建立媒合的平臺及透明資訊的連結。本校目前正全力爭取短期的菲生或菲師到本校進行研究和創作相關的交流計畫。

(三)除了透過聯盟及平臺，本校仍須主動積極聯繫對方，保持管道熟絡暢通：

本校將積極聯繫此行參訪的 UP 系列大學及知名私立大學相關系所的院長、系主任及教師們，與其商談更密切的學術交流、計畫合作，並對菲生來臺短期訪問相關課程的規劃進行後續討論。

(四)推廣本校「博士班」課程，並使研修管道更具彈性：

鑑於菲國在職教師對「博士班」有不小需求，建議本校將教育管理與資訊相關的博士班列為交流平臺之重點推廣系所，提供具體的相關資訊。而本校也正規劃使相關博士班的修習管道更有彈性，以利吸引更多優秀博士生前來就讀。相關的訊息，都會透過聯盟及平臺，即時更新。

(五)加強宣傳本校特色領域之課程：

另外，本校在教育、藝術人文、環境生態方面的課程也相當具有特色及吸引力，值得加強對海外宣導，本校會與南臺灣大學聯盟保持密切合作，繼續強化這些領域的宣傳能量。

附錄：相關照片



本校國際長代表參訪團表達對菲律賓
大學接待歡迎之感謝



LPU 分校大學合唱團演唱國歌與當地
民謠以歡迎南臺灣大學參訪團



本校校長與 LPU 校長交換禮物並簽署
MOU 姊妹校互訪協定



LPU 校長致贈本校校長禮物與紀念品



南臺灣大學聯盟參訪團合影



參訪 Santo Thomas University
(聖托瑪斯大學)



參訪 Santo Thomas University
(聖托瑪斯大學) 討論合作事宜



Santo Thomas University
(聖托瑪斯大學) 行政樓



Santo Thomas University (聖托瑪斯
大學) 大學博物館的歷史文物



本校王婉容國際長與 STU 人文學院院
長、各系主任與教授晤談未來合作



De La Salle University
(德拉薩大學) 校園



De La Salle University
(德拉薩大學) 庭園



本校校長、國際長與 De La Salle University 副校長交換紀念品並商討未來國際學生互訪的具體計畫



本校校長、藝術學院院長與 De La Salle University 副校長交換兩校未來互訪合作的可能方式及意見



參訪 UP Manila 醫學院博物館合影



本校校長、國際長與藝術學院院長於 UP 總校長新舊校長交接典禮留影



參訪 Manila 郊區的知名私校 Ateneo De Manila University (雅典耀大學)



本校國際長與藝術學院院長及 UP 民答那峨分校校長於 UP 總校長交接典禮上合影留念並交換交流意見與心得